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Zusammenfassung

Ernährungstrends

 Die Forschungsgruppe g/d/p hat anhand einer zufälligen Teilstichprobe von n=591 Befragten aus einer repräsentativ gewichteten 
Online-Befragung mit 1200 Haushaltsführenden untersucht, wie verbreitet dieser Ernährungstrend bei den Deutschen ist und wie er 
sich im Alltag zeigt:

 Fast die Hälfte der Befragten verzichtet mehrmals die Woche bewusst auf Fleisch und Fisch. Gleichermaßen viele Befragte schränken 
ihre Ernährung bezüglich tierischer Produkte dagegen nicht oder kaum ein. Letztere gaben an, ihre Ernährung in 84% der Fälle auch 
in Zukunft nicht ändern zu wollen.

 Knapp die Hälfte der Flexitarier konsumiert regelmäßig auch vegan/vegetarische Fleischalternativen.
 Die befragten Flexitarier sind im Vergleich überzeugter von den gesundheitlichen Vorteilen vegetarischer/ veganer Fleischalternativen. 

Sie halten ihre Ernährung dadurch vor allem für fett- und salzärmer, proteinreicher und allgemein gesünder.
 Vegan/vegetarische Fischalternativen sind jedem dritten Befragten bekannt. Davon haben knapp 40% diese Alternativen schon einmal

probiert.
 Im Vergleich zu Vegetariern/Veganern sehen Flexitarier Alternativprodukte von Fleischproduzenten deutlich kritischer. Bei der

Rügenwalder Mühle oder Gutfried passt dieser Wandel besser als bei Bifi oder anderen Produzenten.
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Lacto-Vegetarier
Keine tierischen Produkte, 
isst aber Milchprodukte1%

Ovo-Vegetarier
Keine tierischen Produkte, 
isst aber Eier1%

2%

Ovo-Lacto-Vegetarier
Kein Fisch & Fleisch, aber 
Milch und Eier4%

Flexitarier
Verzichtet mehrmals die Woche 
bewusst auf Fisch/Fleisch44%

Shopper-Ernährungstypen

Veganer
Verzichtet komplett auf 
tierische Produkte

Carnivor
Schränkt seine Ernährung 
bzgl. tierischer Produkte 
nicht oder kaum ein

44%

Frage 5: Bitte machen Sie Angaben zu Ihrer Ernährungsweise. Welche der folgenden Aussagen trifft auf Sie zu? Angaben in % Basis n=591

Pescetarier
Verzichtet auf Fleisch, isst 
aber Fisch3%

Carnivoren

Flexitarier

Fast die Hälfte der Befragten verzichtet mehrmals die Woche bewusst auf Fisch und Fleisch

Ernährungstrends
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mindestens 1x Woche mindestens 1x alle 2 Wochen mindestens 1x Monat mindestens 1x alle 3 Monate
mindestens 1x alle 6 Monate seltener nie

Verzehrhäufigkeiten vegetarisch/veganer Fleischalternativen
42% der Flexitarier konsumiert mindestens monatlich vegetarischen/veganen Fleischersatz

Frage 8: Wie häufig konsumieren Sie vegetarische/ vegane Fleischalternativen? Angaben in %
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Ernährungstrends

Veganer 
(n=64)
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Brot & Backwaren

Backzutaten

AFG

Süßwaren

Fertiggerichte

Salzige Snacks

Fleisch

Wurstwaren

Fisch

Alkohol

1 = sehr wichtig 2 3 4 5 = nicht wichtig Ich gehe davon aus, dass diese Produkte generell vegan sind
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Bedeutung veganer Alternativen

Frage 7b. Wie wichtig ist für Sie, dass in den folgenden Kategorien vegane Produkte verfügbar sind? Angaben in % Basis n=591

Ca. jedem 10. Carnivor ist wichtig, vegane Produkte in den versch. Kategorien zu finden
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Top 2:    Total
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(n=64)
Carnivor

(n=292)Gesamte Stichprobe
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gesünder ungesünder

kalorienärmer kalorienreicher

ballaststoffärmer ballaststoffreicher

salzärmer salzreicher

abwechslungsreicher abwechslungsärmer

proteinreicher proteinärmer

fettärmer fettreicher
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Erwartete Wirkung vegetarisch/ veganer Fleischalternativen
Flexitarier sind überzeugter von Gesundheitsvorteilen

3,35

4,44

6,14

4,66

4,12

4,14

4,05

3,00

4,44

6,21

4,29

4,22

3,87

3,48

Gesamt (n=239) Flexitarier (n=116)

Falls veg.Fleischersatzkonsum= mind. 1x alle 6 Monate lt. F8: Frage 10: Sie haben angegeben, dass Sie zumindest gelegentlich 
vegetarische oder vegane Fleischalternativen konsumieren. Was denken Sie: Wie wirken sich diese auf Ihre Ernährung aus? 

Angaben in %

Skala: 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ernährungstrends
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Carnivore und ihr zukünftiger Fleischkonsum
Die große Mehrheit will nichts ändern - Männer eher als Frauen

7

Planen in Zukunft mehr Fleisch-
oder Wurstalternativen in ihre 

Ernährung zu integrieren
16

84
Planen ihre Ernährung 

in Zukunft nicht zu 
verändern

Falls „Carnivor“ lt. Frage 5
Frage 6: Ich plane in Zukunft mehr Fleisch- oder Wurstalternativen in meine Ernährung zu integrieren.

Angaben in % Basis n=292

22
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12
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Männer
n=202

Frauen
n=90

Geschlechter

Ernährungstrends
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64

36

Sichtbarkeit

Bereits 
gesehen
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Vegetarisch/ vegane Fischalternativen
Jedem 3. sind Fischalternativen bereits beim Einkauf aufgefallen

64

36

Kaufverhalten

Frage 11: Seit einiger Zeit sind im Lebensmittelhandel auch vegetarische oder vegane Fisch-Alternativen erhältlich. Sind Ihnen diese bei Ihrem 
Einkauf schon einmal aufgefallen? Falls Ja: Frage 12: Haben Sie diese vegetarischen oder veganen Fisch-Alternativen schon einmal gekauft?

Angaben in %

Basis n=591 Basis n=215

Noch nicht 
gekauftNoch nicht 

gesehen

Bereits 
gekauft

-- Shopper, die Fischalternativen bereits gesehen haben 

Ernährungstrends
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2,77
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3,07

3,14

3,26

3,47

Gesamt (n=570)
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Produkt-Fit vegetarisch/veganer Fleischalternativen zu 
Fleischproduzenten
Veggie passt zur Rügenwalder Mühle und zu Gutfried deutlich besser als zu Bifi

Frage 9: Immer mehr Fleischproduzenten bringen vegetarische oder vegane Fleischalternativen auf den Markt.
Wie gut passt das zu den einzelnen Herstellern?

Mitelwerte Basis n=591

1=Sehr passend Überhaupt nicht passend=5

Ernährungstrends
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2,77

2,96

3,07

3,14

3,26

3,47

2,57

2,77

3,08

3,01

3,18

3,35

Gesamt (n=570)

Flexitarier (n=252)
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Produkt-Fit vegetarisch/veganer Fleischalternativen zu 
Fleischproduzenten
Im Vergleich zum Gesamt passen für Flexitarier Fleischproduzenten besser zu Veggie

Frage 9: Immer mehr Fleischproduzenten bringen vegetarische oder vegane Fleischalternativen auf den Markt.
Wie gut passt das zu den einzelnen Herstellern?

Mitelwerte Basis n=591

1=Sehr passend Überhaupt nicht passend=5

Ernährungstrends
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Vegetarier/Veganer sehen den Produkt-Fit deutlich stärker als Flexitarier & Carnivoren

Frage 9: Immer mehr Fleischproduzenten bringen vegetarische oder vegane Fleischalternativen auf den Markt.
Wie gut passt das zu den einzelnen Herstellern?

Mitelwerte Basis n=591

Produkt-Fit vegetarisch/veganer Fleischalternativen zu 
Fleischproduzenten

1=Sehr passend Überhaupt nicht passend=5

Ernährungstrends

2,83

2,99

3,18

3,18

3,30

3,50

2,35

2,82

2,42

2,86

2,92

3,26

Flexitarier & Carnivoren
(n=503)

Vegetarier/Veganer (n=66)
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Untersuchungssteckbrief

Projektmanagement: Forschungsgruppe g/d/p

Untersuchungsmethode: Online Befragung

Untersuchungszeitraum: November 2021

Befragungsgebiet: Bundesweite Befragung

Stichprobe: n=591 aus gewichteter Stichprobe mit n=1200 Personen

Zielpersonen: Haushaltsführende Personen ab 18 Jahren

Geschlecht: Gewichtet: Frauen (70%), Männer (30%)

Alter: Gewichtet: 18-30 Jahre (18%), 31-40 Jahre (15%), 41-50 Jahre (15%), 51-60 Jahre (19%), 
61-70 (14%), 70+ (18%)

Ernährungstrends
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Die in dieser Präsentation dargestellten Ideen, Inhalte, Konzepte, Grafiken und empfohlene Tools unterliegen dem Urheberrecht. Sie bleiben geistiges Eigentum der g/d/p Marktanalysen GmbH
und darf ohne unsere ausdrückliche vorherige Genehmigung weder ganz oder teilweise vervielfältigt noch Dritten zugänglich gemacht werden.

g/d/p Marktanalysen GmbH
Ein Unternehmen der 
Forschungsgruppe g/d/p
Richardstraße 18
22081 Hamburg
https://www.gdp-group.com

Ihre Ansprechpartner

Marie-Susann Burger
Research Consultant

Tel: +49 (0) 40 - 298 76-226 
Mail: Burger@gdp-group.com

Katharina Labohm
Junior Research Consultant

Tel: +49 (0) 40 - 298 76-204 
Mail: Labohm@gdp-group.com

https://www.gdp-group.com/
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